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Ata nº38/2017 da 32ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Gramado, realizada dia 02 de outubro de 2017. 

Ata nº 38/2017 da 32ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Gramado, realizada dia 02 de outubro de 2017, no Plenário Júlio Floriano 
Petersen. Sob a Presidência do Vereador Luia Barbacovi, da Bancada do Partido Progressista, estiveram presentes os seguintes Vereadores: 
compondo a Bancada do Partido Progressista, Rafael Ronsoni, Rosi Ecker Schmitt, Ubiratã Alves de Oliveira e Volnei Desian, compondo a 
Bancada do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, Everton Michaelsen e Renan Sartori; compondo a Bancada do Partido Republicano 
Brasileiro, Manu Caliari; compondo a Bancada do Partido dos Trabalhadores, Daniel Koehler. O senhor Presidente saudando a presença dos 
senhores Vereadores, da comunidade e invocando a proteção de Deus, declarou abertos os trabalhos desta 32ª Sessão Ordinária da Câmara 
Municipal de Gramado. O senhor Presidente convida os presentes para acompanharem a Execução do Hino Nacional. O senhor Presidente solicita 
a Assessora de Cerimonial e Protocolo, Mª Aparecida Oaigen Benetti, para que faça a Leitura da Bíblia em Isaias 41-10 .”Não temas porque eu sou 
contigo, não te assombres porque eu sou teu Deus, eu te fortaleço, te sustento com a destra da minha justica.” O senhor Presidente coloca em 
votação a Ata nº 36/2017 da 30ª Sessão Ordinária, que foi aprovada por unanimidade. O senhor Presidente solicita a Assessora de Cerimonial e 
Protocolo, para que faça a Leitura do Expediente. Após a leitura das matérias do Expediente, a Assessora de Cerimonial dá início a entrega da 
MOÇÃO DE APLAUSOS aos Atletas Gramadenses que conquistaram títulos no 34º Campeonato Brasileiro de Taekwondo. Nos dias 07, 08, 09 e 
10 de setembro foi realizado na cidade de São Paulo -SP, no complexo esportivo e recreativo Tietê o 34º Campeonato Brasileiro de Taekwondo 
promovido pela Liga Nacional da modalidade. Cerca de 1200 atletas de 22 Estados brasileiros estiveram presentes no evento realizado na capital 
paulista para a disputa das modalidades de poon-se e Kiorugui. Poon-se: Esta modalidade avalia e seleciona os atletas com a melhor 
apresentação técnica de socos, defesas e chutes. A competição é dividida por faixas de graduações e idades. Existem competições nacionais, 
pan-americanas e mundiais desta modalidade que cresce a cada dia mais dentro deste estilo de arte marcial. Kiorugui: Esta modalidade refere-se 
à luta esportiva, hoje também reconhecido como um dos esportes olímpicos, o Kiorugui foi o ponto alto da disputa onde cada estado levaram seus 
melhores atletas para a tão sonhada medalha de ouro e o título nacional. Atletas gramadenses que participaram: VOLNEI DORIZETE GOMES 
FONSECA Graduado como faixa vermelha de Taekwondo, Volnei pratica este esporte desde 2011, onde vem evoluindo e se classificando para 
grandes eventos. No campeonato Brasileiro, Volnei não fazia parte da seleção gaúcha, contudo pode participar do Brasil Open e fez bonito no 
evento. Na modalidade de Poon-se, o atleta Gramadense foi desclassicado na faze classificatória, já na modalidade de Kiorugui, Volnei conquistou 
a medalha de bronze, perdendo a luta da semifinal por apenas 1 ponto de diferença. GERSON SORGETZ JÚNIOR Graduado recentemente como 
faixa preta no final de 2016, Gerson Júnior participou pela primeira vez do campeonato brasileiro oficialmente como atleta da categoria juvenil até 
68 kg pela seleção gaúcha de taekwondo e do campeonato brasileiro Open na categoria juvenil até 63 kg. Na disputa de luta esportiva entre 
seleções, Gerson Júnior ficou com a medalha de prata perdendo a luta final para um atleta de São Paulo, esta categoria era para faixas pretas até 
68 kg vencedores das etapas estaduais e titulares de seus estados, mas foi na categoria do Brasileiro open de Júnior foi destaque levando o título 
de evento na categoria faixas pretas até 63 kg. Gerson Júnior agora se prepara para o FENATAE 2017 buscando mais uma vez a vaga na seleção 
gaúcha e continuar a frente de sua categoria no Estado como atleta titular. GUSTAVO SARTORI SCHNEIDER Mestre Gustavo que atualmente é o 
presidente da Federação de Taekwondo do Estado do RS, e também foi o responsável técnico pelos atletas do Sul, também participou das duas 
modalidades em disputa do evento e deu show. Na categoria poon-se, Gustavo participou contra mestres de todo o Brasil com graduações de 4º, 
5º e 6º Dan executando formas técnicas e sendo avaliado por uma bancada de vários mestres. A medalha dourada veio numa final tensa contra 
outro mestre também do RS e que deu ao Estado a primeira e segunda colocação e ao mestre o título do evento. Já na categoria de Kiorugui, que 
sempre foi uma paixão do atleta e hoje mestre, Gustavo foi perfeito, com lutas seguras e confiantes conquistou de forma invicta o título nacional da 
modalidade. Este já é o terceiro título brasileiro que o atleta conquista, que possui em sua carreira mais de 200 conquistas de títulos estaduais, 
nacionais e internacionais. Neste momento passamos ao Grande Expediente. . De acordo com o artigo 235 inciso II do Regimento Interno, espaço 
de até 10 minutos para cada orador. O senhor presidente coloca a palavra à disposição do primeiro orador inscrito, Vereadora Manu 
Caliari:“Cumprimentar senhor Presidente, colegas vereadores, colegas vereadoras, comunidade, imprensa escrita e falada, Gerson Sorgetz, 
Roque Tomazeli, Caíque Marques, Caldeira, secretário, o Gustavo e o Gerson Júnior que hoje elas saberão aqui também, e toda sua equipe seus 
integrantes, meus comprimentos sublinhar tudo que os nossos novos vereadores que aqui falaram. Quero iniciar Presidente falando exatamente de 
um ano de democracia né, das eleições, e a gente vê os resultados, e aqui quero cumprimentar o nosso sempre Prefeito Pedro Henrique Bertolucci 
que foi absolvido por unanimidade né, esse homem que foi tão crucificado no período eleitoral, pelas redes sociais, pelos mesmos que não tiveram 
coragem, de depois de passar por tudo que foi passado colocar, porque hoje eles utilizam cargos públicos, fizeram por benefícios próprios né, 
moralidade zero, é bom que se diga se passou um ano de governo, e sai no jornal na sexta-feira o respeito do nosso nepotismo, vereador Daniel, e 
um ano que nós esperamos já praticamente quase que é o líder do governo aqui né, a redução tão prometida nos cargos de confiança em CC, 
aonde foi dito em campanha fortemente que iriam fazer. Daí sai no jornal o nepotismo, nepotismo, aonde será reduzido dois cargos que lá se 
encontra realmente for reduzido foi retirado na sexta-feira mas hoje um deles já está trabalhando na Gramadotur, aonde está a moralidade tanto 
falada no período eleitoral, olha, povo gramadense, isso é bom que seja dito, isso é bom que esteja anotado, isso é bom que seja visto, eu não vou 
me furtar em momento algum, de chegar aqui falar, infelizmente secretários hoje postando em redes sociais. O Minuano veio relembrar que o 
tempo de limpeza, um ano, isto é coisa de secretário ter postura de se tirar o tempo para se fazer o mesmo que faz o nepotismo na Prefeitura, e 
ajeita uma boquinha e encaminha para outro setor que é o mesmo setor público, que é do mesmo dinheiro, que é pago por cada um de vocês. É 
lamentável a partir do momento que nós passamos um ano de uma eleição tão comprometida, uma eleição que foi massacrado Pedro Henrique 
Bertolucci, um homem que construiu Gramado, que tanto fez por Gramado, e que se hoje estivesse no governo não teria 68% na queda do 
emprego nas indústrias de Gramado, você sabe o que esse homem fez, o que esse homem construiu, o que trouxe para Gramado, e o que 
Gramado é, deve muito a este homem. Graças ao bom Deus, justiça ala tarda mas ela não falha, a verdade ela vem. Esta é a verdade Daniel, não 
temos problema nenhum com a justiça, nós estamos aqui prontos para responder sempre quando viemos e foram chamados. A um ano de um 
governo, aqui foi falado e quero sublinhar a os vereadores que aqui me antecederam, nós recebemos PPA ,agora recebemos a LDO, e tá aqui, o 
governo R$ 4.000,00 (quatro mil reais) para compra do Hospital, R$ 1.000,00 (mil reais) para construção de novos Postos de Saúde, pra compra 
do Hospital tudo bem, veio aqui justificar o líder de governo, mas pra construção dos postos de saúde 700 (setecentos) metros quadrados, vamos 
ver quantos metros quadrados amanhã vai ser  apresentado,  a construção do Posto de Saúde da Várzea, mas na LDO tem que 700 (setecentos) 
metros que vai ser construído. E o Posto da Floresta que já foi, já tá lá o terreno, já tem o recurso já tem tudo, gente, só para mim concluir aqui 
vereador, R$ 59.000,00 (cinquenta e novel mil) da taxa de turismo, a taxa de turismo arrecada R$ 180.000,00 (cento e oitenta mil) hoje, disseram 
que vai cair a taxa de turismo  70% no turismo na cidade de Gramado, aí quebra Gramado, fecha a cidade de Gramado, com R$ 59.000,00 
(cinquenta e nove mil), então, se passou também há um ano, e um ano, que os servidores públicos pelam e pedem para nós,  estão aqui todo dia 
pedem uniforme, uniforme, é um mínimo que o município possa passar aos servidores, e a um ano eles aguardam, e estão trabalhando com as 
suas próprias roupas, porque não tem uniforme, até o momento não veio, isso demonstra que é um governo que não tem planejamento, governo  
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que não tem planejamento. À partir do momento que na área da saúde, faz essas questões, a partir do momento, no turismo que é nossa maior 
fonte de arrecadação, que nós soubemos dos números que tá aí, já tá apresentado na Gramadotur a venda do número de ingressos, uma redução 
de 70% na LDO,  não dá, não dá, e já tá praticamente quase um ano de governo para aceitar. La atrás nós cobramos, eu cobrava, que nós os 
primeiros a gente já diz o que vai ser daí pra adiante, aí eles disseram, calma é só 15 dias,  só um mês, e só 2 meses, 3 meses, a 6 meses e já tá 
se chegando a um ano, e a gente ver a novela e a questão cada vez mais difícil. Por isso o Presidente Luia, e o nosso político estamos cada vez 
mais desacreditado, e lá no palanque se faz uma coisa e depois se faz outra, na realidade quando se assume o poder, então, nós temos certeza a 
vereadora Manu quando aqui nós voltamos a planta de valores do município de Gramado, e o secretário dizia que o que tá salvando, o que tá 
segurando o município é a planta de valores, é o IPTU, que nós vereadores aprovamos. Quando aqui nós aprovamos os cargos de Cc nós 
sabíamos que nós estávamos aprovando, porque nós saímos de secretaria por secretaria, setor por setor, e vimos a necessidade que tem cada 
setor desses, precisando de funcionário, para melhor atendimento à nossa comunidade de Gramado. Pois não vereador Ubiratã: “ só para 
colaborar, vereador Rafael, gestão de manutenção do gabinete do prefeito deu R$ 1.956.000,00 (hum milhão ,novecentos e cinquenta e seis mil 
reais) quase R$ 2.000.000,00 (dois milhões) para o gabinete do prefeito, e para gestão e manutenção do gabinete da primeira-dama R$ 
456.836,00  (quatrocentos e cinquenta e seis mil, oitocentos e trinta e seis reais), quase meio milhão,  isso tudo somente para o ano de 2018. 
Vereador Rafael: É bem nessa, é bem nessa Vereador Ubirtatã. Lhe agradeço pela participação, e quero também dizer que hoje à tarde visita e 
duas secretarias, visitei a Secretaria de Obras né que não tinha visitado ainda depois de nove meses, e lá deixei a minha mensagem, não posso 
ainda me manifestar, mas vou aguardar, cada situação tem uma reação, eu vou dar a ração então do secretário, deixei minhas palavras e a minha 
mensagem a ele. Também teve hoje visitando a Secretaria do Meio Ambiente a secretaria Rosaura né, que a gente troca o nome, secretária 
Rosaura, mais uma vez e o comprimento essa secretária, e não tenho problema de dizer o que está certo que tá bom né, acredito, confio muito 
nessa secretária, vem fazendo no trabalho me atendeu, me atendeu muito bem, me deu todas as respostas na íntegra, com conhecimento, então 
deixa eu aqui mais uma vez o meu comprimento aí essa secretária, e ao restante que eu já relatei aqui a minha indignação. Muito obrigado Senhor 
Presidente, nossos vereadores e a todas as comunidades, uma boa noite, uma boa semana a todos”. Senhor Presidente coloca a palavra a 
disposição do segundo vereador inscrito, Vereador Prof. Daniel: “Uma boa noite a todos, cumprimento Presidente Luia Barbacovi comprimento ele 
cumprimentando também os meus colegas dessa Casa, já aproveito para saudar uma boa viagem a Brasília, e que possam trazer bons frutos para 
Cidade Gramado. Também cumprimento as lideranças partidárias, a imprensa, cumprimento secretário Júlio Dorneles e em nome dele 
comprimento todos os membros do governo, também fazer uma referência especial ex-assessor do Everton Michaelsen, amigo Cássio. E gostaria 
também começar parabenizando o pessoal do Taekwondo que foi representar Gramado, e lá veio com medalhas, então gostaria de fazer a 
referência especial ao Gerson que foi meu aluno, também como é bom ver a juventude evoluindo, focada no esporte, focado nas coisas boas né, 
isso mostra como o esporte é importante na formação do caráter do cidadão. Eu queria fazer também uma referência ao Volnei e também fazer 
uma referência especial ao nosso amigo Gustavo, Gustavo já conheço lá do tempo da Guerreiro da pena e da paz, ele tem toda uma história com a 
Manú colocou, de dedicação ao esporte, é reconhecidamente eu acho que para provar esse reconhecimento da sociedade, ele trabalhou na gestão 
passada o secretário assume a pasta de esporte, manteve o trabalho dele, porque o trabalho dele hoje é essencial, principalmente para as artes 
marciais o trabalho que o Gustavo faz é um trabalho essencial, homenagem justa eu também concordo vamos estimular cada vez mais esporte, o 
esporte é essencial para que a gente possa ter uma sociedade com educação e com formação. Então vocês estão de parabéns, os pais também 
estão de parabéns né, que tem alguns estão acompanhando, quem ajuda muitas vezes nós precisamos de recursos para que se é para essas 
atividades se manter, então a gente sabe também tem empresários, em algum momento poder público tem falhado mas tem ajudado também nós 
usamos ampliar a melhora no apoio à questão as questões do esporte. Eu também gostaria de fazer uma referência especial a um ano das 
eleições, hoje completa um ano que processo eleitoral, parabenizar os colegas que estão aqui né, nós somos frutos de uma democracia, de uma 
construção democrática, de uma disputa eleitoral, onde é a comunidade de Gramado nos escolheu para representar. Então eu tenho muito orgulho 
de estar do lado de vocês, é, como qualquer sistema democrático nós temos divisão de opinião, nós  somos de partidos, é a sociedade ela, ela tem 
partes, é a palavra partido vende parte de um total, nós vamos divertir em algum momento mas, em algum momento nós nos excedemos  mas isso 
tudo ao terminar Sessão a gente sempre apara as arestas, e mantém uma relação muito boa aqui na Câmara importante que as pessoas saibam, 
a gente tem uma relação boa, uma relação republicana, então parabéns a vocês, parabéns a nós, eu tenho lutado, tenho me dedicado o meu 
mandato, comecei a exercer ele desde, desde, o final da eleição, no dia depois eu tava pensando que fazer, tenho buscar de toda forma servir a 
comunidade dentro das nossas limitações né, importante também que a comunidade né saiba nós temos todos nós temos limitações, mas 
buscando a gente estuda ,o tempo todo aqui aqui é é quase como um mestrado, aqui esse processo que a gente constrói aqui, é o momento 
estudo, dedicação, e eu tou muito feliz exercendo mandato um vereador na cidade de Gramado pode ter certeza que tem aqui um vereador tem 
pautado a sua legislatura nos princípios da legalidade, da relevância social, e da coletividade. Também fazer uma referência eleição do prefeito 
Fedoca e o vice Evandro Mosquerm, é também deixar os parabéns daquele momento, foi um momento marcante, nos vimos de um de um governo 
de um partido político estava 16 anos o poder, que muito contribuiu para a cidade, que muito construiu, a comunidade Gramado elegeu e deu 
oportunidade por um novo projeto, esse projeto está sendo construído, está sendo executado em nome então do prefeito Fedoca e do vice 
também. Estou aqui para lembrar esse um ano da eleição e agradecer pela confiança que a comunidade Gramado depositou em nós. Eu também 
quero fazer uma referência, a uma questão que estou trabalhando, amanhã vou me fazer presente na reunião do Conselho Municipal de 
Educação, para falar sobre um projeto que eu vou apresentar nessa Casa sobre a questão do vídeo monitoramento, também peço já atenção dos 
colegas, na busca também de soluções, na busca de informações, ajuda na construção de um projeto onde nós precisamos regularizar a questão 
do vídeo monitoramento dentro das escolas, em especial das escolas de educação infantil, que me preocupa muito. Objetivo do projeto é da 
segurança para criança, para o pai, mas também dá segurança para educador, então é um instrumento de proteção, e nós usamos controlar o 
controle é, nós vamos criar regras de quem pode usar essas imagens, não podemos largar as imagens, jogar elas ao vento sem responsabilidade, 
então nós estamos trabalhando nesse projeto também. Eu também tenho falado sobre a questão da inclusão, eu vou propor essa Casa, vou fazer 
o pedido, autorização para mesa diretora para nós fazermos uma Audiência Pública, para tratar sobre a questão da inclusão no município de 
Gramado, essa é uma questão tem me preocupado muito é, eu acho que nós possamos avançar em relação a isso, eu acho que muito já se 
construiu, muito está se construindo, mas nós precisamos caminhar com um pouco mais de velocidade na questão da inclusão, é, nós precisamos 
incluir de fato os alunos com algum tipo de dificuldade na rede Municipal, é, incluir um aluno não é jogar o aluno dentro da sala de aula, é incluir é 
dá condições para aquele Professor trabalhar conclusão, é ter monitoria, é ter pessoas, têm estrutura material, estrutura pedagógica, é ter pessoas 
capacitadas, no temos muitas, mas precisamos avançar ainda mais, para poder acompanhar os alunos que tem algum tipo de necessidade. Então 
tem certeza que também vou ter o apoio dos colegas nessa pauta, e juntos vamos fazer um debate muito importante sobre isso. Eu também 
gostaria de fazer uma referência ao que vai acontecer amanhã, amanhã, às 19:30 a comunidade está convidada né, lá na Várzea Grande lá no 
Centro Municipal de Cultura da Várzea Grande, vai acontecer apresentação de dois importantes projetos para o município de Gramado. Um é o 
Postão da Várzea, e o outro é um projeto também importante de mobilidade urbana que diz respeito à questão da Rua Miguel Tissot, é que tem  

FL. Nº: 376 



 

 

RQ - 025 

Data: 19/10/2010 

Revisão: 001 

Página 3 de 10 

Ata de Sessão 

 
Plenário JULIO FLORIANO PETERSEN                                                                                                                               

                                                                  - XV Legislatura – 
 
também causado alguns transtornos aos moradores da Várzea. Acho que é importante amanhã, a comunidades se fazer presente, participar, 
dialogar poder público municipal junto com a comunidade. Eu também gostaria de fazer uma referência, no tempo que eu tenho ainda, esses dois 
minutos, ao que eu vi nessa semana dos alunos da Rede Municipal de Educação, é, nós fomos convidados a participar de um debate Na escola na 
Escola Nossa Senhora de Fátima dos alunos do 8º e 9º ano, antigos, mais antigos e antiga sétima e oitava série, para debater um assunto muito 
importante para sociedade, um debate que foi construído e foi chamado pelos alunos da Nossa Senhora de Fátima, sobre política e corrupção, 
esteve presente lá representando vereadores o presidente Luia, eu, a vereadora Rose, o promotor Max, o prefeito Fedoca e toda, parte da equipe 
diretiva da escola, então fazer a referência aqueles alunos, fazer a referência a diretora Simone, diretora Simone, e também a coordenadora 
Jurema e também foi minha diretora, isso mostra como a escola é um instrumento importante de construção da democracia, e que produziu um 
bom debate. Também fazer uma referência a 5ª Mostra Ambiental, eu fiquei fascinado com que eu vi na Rua Coberta, nós precisamos, inclusive a 
reclamação que nós tivemos da amostra foi que ela durou muito pouco, eu vi turistas, eu vi pessoas passando pela Rua Coberta de agora esse 
nível de mostra precisa no mínimo de três, quatro dias, trabalhos muito bem construídos. Então os vencedores foram à Escola Maximiliano Hann, 
,Escola Caique mas todos os alunos que fizeram parte daqueles trabalhos estão de parabéns, pesquisas muito bem constituídas, inclusive de 
relevância social. Obrigado depois eu continuo.” Senhor Presidente informa que estão inscritos para o próximo Grande Expediente, Vereador 
Rafael Ronsoni e Vereador Renan Sartori. ORDEM DO DIA. O Senhor Presidente coloca Em discussão AUTÓGRAFO nº 54/2017 ao PLL 
023/2017 – da Mesa Diretora “Concede-se Troféu Cidade Jardim das Hortênsias, as Igrejas Evangélicas Luteranas de Gramado. “A palavra está a 
disposição dos senhores vereadores. Em votação AUTÓGRAFO nº 54/2017 ao PLL 023/2017– da Mesa Diretora Os vereadores favoráveis 
permaneçam sentados, os contrários se levantem. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca Em discussão MOÇÃO nº 022/2017 
do Vereador Luia Barbacovi “Moção de reconhecimento pela passagem dos 35 anos do Restaurante Nono Mio.” A palavra está a disposição dos 
senhores vereadores. Em votação MOÇÃO nº 022/2017 do Vereador Luia Barbacovi. Os vereadores favoráveis permaneçam sentados, os 
contrários se levantem. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca Em discussão MOÇÃO nº 023/2017 do Vereador Prof. Daniel 
“Moção de aplausos aos atletas gramadenses que conquistaram títulos no Sul-Americano de Jiu Jitsu crianças” A palavra está a disposição dos 
senhores vereadores. Em votação MOÇÃO nº 023/2017 do Vereador Prof. Daniel Os vereadores favoráveis permaneçam sentados, os contrários 
se levantem. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca  Em discussão INDICAÇÃO nº 69/2017 do vereador Dr. Ubiratã“Solicita 
informações sobre as cotações realizadas, para a confecção de placas indicativas afixadas no Hospital Arcanjo São Miguel, bem como o contrato 
da empresa contratada para confecção do material/serviço.” A palavra está a disposição dos senhores vereadores. Com a palavra Vereador Dr. 
Ubiratã: “Minha saudação ao presidente Luia Barbacovi, colegas vereadores, a imprensa, membros do executivo, comunidade aqui presente. Pois 
bem, fiz uma nova indicação, solicitando então informações sobre as cotações realizadas para a confecção das placas indicativas afixadas no 
Hospital Arcanjo São Miguel, bem como o contrato da empresa contratada, para confecção do material e confecção dos serviços. Ocorre que no 
dia 13 de setembro, eu fiz também um pedido de indicação com número de 66/2017, que eu estava solicitando a oportunidade a intervenção do 
Hospital, o processo licitatório do contrato da empresa vencedora das licitações, de confecção das placas indicativas afixadas no Hospital Arcanjo 
São Miguel tantas placas internas quantas placas externas, e tive a resposta do presidente da Comissão Interventora senhor Jefferson William 
Moschem, de que Hospital Arcanjo São Miguel não é regido pela Lei 8666 de 93 pois se trata de pessoa jurídica de direito privado, portanto estou 
refazendo o meu pedido de indicação para saber das cotações e da empresa que ganhou essa cotação, e os valores que foram pagos para a 
confecção dessas placas. No meu ponto de vista é extremamente desnecessário, é perda de tempo, nós precisávamos que a intervenção que hoje 
ela é de responsabilidade da Prefeitura Municipal de Gramado, pudesse responder de uma maneira mais rápida, mais eficiente, mais transparente, 
para que nós vereadores aqui, possamos dar resposta a nossa comunidade. Eu não sei o porquê, que a comissão interventora tem tanto medo de 
responder às perguntas que nós vereadores formulamos, por um processo de indicação, e faz com que a gente fique aqui de bobo perdendo 
tempo, e não tem a transparência das ações que estão sendo realizadas no Hospital Arcanjo São Miguel, portanto tô refazendo de novo, essa 
indicação, agora para saber das cotações de quem recebeu os valores das placas do Hospital. Seria isso Presidente Luia.” Em votação 
INDICAÇÃO nº 69/2017 do vereador Dr. UbiratãOs vereadores favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. Aprovado por 
unanimidade. O Senhor Presidente coloca Em discussão INDICAÇÃO nº 70/2017 do vereador Dr. Ubiratã “ Solicita a Comissão Interventora do 
Hospital Arcanjo São Miguel, os balanços patrimoniais dos exercícios dos anos 2014, 2015 e 2016.” A palavra está a disposição dos senhores 
vereadores. Com a palavra vereador Dr. Ubiratã: “Renovo minhas saudações a todos, novamente subo aqui para falar da intervenção do Hospital 
Arcanjo São Miguel. Eu tinha realizado há dias atrás também um pedido de indicação a Comissão Interventora do Hospital Arcanjo São Miguel, 
que foi nomeada pela atual administração pública, pela prefeitura de Gramado. Eu solicitei na oportunidade dia 6 de setembro de 2017, os 
balanços e demonstrações dos resultados dos exercícios dos anos de 2014 e 2015 a 2016, pois bem, os balanços patrimoniais, patrimoniais, não 
me deram resultado, por isso estou fazendo uma nova indicação com número 70 onde solicito a comissão interventora do Hospital Arcanjo São 
Miguel, os balanços patrimoniais dos exercícios dos anos de 2014 15 e 16. Também mais uma atitude não transparência da intervenção que hoje 
está sob o comando da Prefeitura Municipal de Gramado. Mais um tempo que a gente demanda, sem tem a resposta, eu pedi já a bastante tempo 
aqui da Tribuna, que se fosse possível ter uma auditoria na gestão da intervenção do Hospital, não teve êxito, agora tô fazendo solicitações, 
indicações, para que a gente possa então através dos números, fazer um levantamento, e nós não temos as respostas na íntegra. Isso inviabiliza 
muito trabalho do vereador que aqui está representando uma comunidade, portanto estou refazendo e peço que todos os colegas vereadores 
aprovam, e que a administração do Hospital, a intervenção possa efetivamente nos fornecer então os balanços patrimoniais desses três últimos 
anos. Obrigado presidente”. Em votação INDICAÇÃO nº 70/2017 do vereador Dr. Ubiratã Os vereadores favoráveis permaneçam sentados, os 
contrários se levantem. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em. Em discussão PEDIDO DE INFORMAÇÃO nº 163/2017 do 
vereador Luia Barbacovi “Solicita que seja informado a previsão para inauguração do Museu Hugo Daros” A palavra está a disposição dos 
senhores vereadores. Em votação PEDIDO DE INFORMAÇÃO nº 163/2017 do vereador Luia Barbacovi. Os vereadores favoráveis permaneçam 
sentados, os contrários se levantem. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca Em discussão PEDIDO DE INFORMAÇÃO nº 
164/2017 do vereador Dr. Ubiratã “Solicita informação sobre nomenclatura de estrada.” A palavra está a disposição dos senhores vereadores. Em 
votação PEDIDO DE INFORMAÇÃO nº 164/2017 do vereador Dr. Ubiratã Os vereadores favoráveis permaneçam sentados, os contrários se 
levantem. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca Em discussão PEDIDO DE INFORMAÇÃO nº 165/2017 da Comissão de 
Saúde, Educação e Meio Ambiente, e demais vereadores “Solicitam informações acerca da situação que se encontra o Hospital Arcanjo São 
Miguel”. A palavra está a disposição dos senhores vereadores. Em votação PEDIDO DE INFORMAÇÃO nº 165/2017 da Comissão de Saúde, 
Educação e Meio Ambiente e demais vereadores. Os vereadores favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. Aprovado por 
unanimidade. AVISOS DO PRESIDENTE: Senhor Presidente comunica a todos os vereadores, que na próxima segunda feira, dia 09  haverá um 
café´ com o Prefeito, na Prefeitura ás 10 horas. Dia 11 de outubro, quarta feira, haverá mais uma apresentação da Arte na Casa do Povo às 19h30 
com a Escola Ostinatos. .EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Conforme Artigo 235, Inciso VIII, do RI, espaço de até 10 minutos para cada Vereador. A 
palavra está à disposição dos senhores Vereadores. O vereador Dr. Ubiratã solicita a palavra: “Renovo minhas saudações a todos, parabenizar o                                                                                    
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grupo do Taekwondo, Gustavo Schneider que trabalhou comigo aqui com meu assessor no meu terceiro mandato, o Gerson Júnior e também 
Volnei, a esposa do Gustavo, seus filhos. Na verdade o troféu que vocês ganharam, você já ganharam faz muito tempo, quando vocês optaram em 
fazer alguma prática esportiva, então, a gente entende que a prática esportiva ela tira as pessoas das coisas ruins da vida, e encaminha para o 
lado da Cidadania, do lado do bem, e realmente esse trabalho que o Gustavo tem feito, com várias crianças aqui em nosso município, já a 23 anos 
quando ele iniciou a com a sua atividade depois tornando-se professor, tem feito especialmente com as crianças mais carentes do nosso 
município, parabéns Gustavo, parabéns aos teus alunos, aos pais dos alunos. Por que esse troféu, esses troféus e medalhas que ganharam a dias 
atrás, isso aí é distribuído por todos alunos aqueles também que não têm muitas vezes possibilidade de competir, mas estão no caminho certo, no 
caminho correto, que é o caminho do esporte, caminho da saúde, parabéns a todos vocês. Professor Daniel se manifestou em relação a um ano da 
eleição municipal, e eu também quero fazer cuorum, parabéns a todos os eleitos, os nossos colegas vereadores, e suplentes também que talvez 
até hoje não tiveram ainda a oportunidade de fazer parte aqui da Câmara, mas a gente considera também somos vitoriosos, Prefeito, vice-prefeito. 
Dizer que eu enquanto hoje vereador de oposição, o tempo vai passando e a gente vai cada vez entendendo mais, e digo que sem sombra de 
dúvida e sem demagogia, foi muito bom ter perdido a eleição, porque a democracia sim a gente perde eleição, e dá oportunidade para que as 
pessoas que moram em Gramado, que voto em Gramado, possam fazer um comparativo das gestões anteriores e da atual gestão. Ta postos a 
diferença então é isso é importante em uma democracia, as pessoas poder ter a oportunidade de analisar o que foi realizado e o que está sendo 
realizado no presente momento. Gostaria de dizer também, que nós estamos entrando então, não, entramos já no mês de outubro e ao mesmo 
rosa, e dizer da importância desse mês na questão da prevenção do câncer de mama. Gostaria imensamente que a secretaria de saúde fizesse 
uma campanha forte em cima da prevenção do câncer de mama, mesmo nós sabendo que o diagnóstico precoce dessa enfermidade, muitas 
vezes é feito pela própria paciente no auto exame das mamas, mas também é importante confirmar diagnóstico com exame de mamografia, então 
queria aqui da Tribuna dizer que a secretaria de saúde pudesse ter um pouco mais de compreensão e sensibilidade, liberar todos os exames que 
estão representados na secretaria, especialmente nesse mês de outubro, com relação aos exames mamográficos, que um exame extremamente 
simples e muito importante para prevenção do câncer de mama. Gostaria de falar também nesse espaço sobre uma matéria que saiu no Jornal de 
Gramado na coluna do Ilton Miller, a coluna que fala sobre Política em Pauta que ele fala sobre nepotismo deve ter vida curta, ele se ele faz um 
relato de dois casos de nepotismo dentro da administração pública de Gramado, nosso ponto de vista não é só dois, tem mais casos, que ele está 
sugerindo que a administração tenha conhecimento desses casos e que resolva esses casos de nepotismo. Nós não sabemos que ser uma Lei 
Federal onde não é permitido em um município nenhum, nem a nível de estado, nem a nível Federal, e que ele mesmo tem abordado esse assunto 
na última edição dia 29 de Setembro sexta-feira passada na página cinco. Gostaria de verdade que o governo tivesse um pouco mais de atenção 
com essa relação, com relação à questão do nepotismo, que nós estamos aqui na Câmara de Vereadores também tratando da nossa Lei 
Orgânica, onde vai ter  artigos que vão tratar sobre a questão do nepotismo. Dizer também da absolvição do ex-prefeito Pedro Bertolucci, onde ele 
foi absolvido na quarta câmara do Tribunal de Justiça do estado Grande do Sul por unanimidade, de um processo oriundo do Ministério Público de 
Gramado, onde ele foi condenado em primeira instância a cinco anos de reclusão em regime semiaberto, e condenado também com valor de mais 
R$ 200.000,00 (duzentos mil) para se fosse devolvido aos cofres públicos, então ele foi julgado em segunda instância e absolvido por 
unanimidade, tres votos a zero, queria deixar registrado isso aí aqui da Tribuna. E também aproveitar a oportunidade que nós estamos tratando de 
acompanhar a Lei,  a Projeto de Lei de Diretrizes Orçamentárias nosso município, onde o secretário da pasta não foi dito pela, pela, vereadora 
Manu Calliari esteve aqui na Câmara, juntamente com o pessoal da contabilidade do executivo, e um projeto onde tem coisas bem diferentes do 
que foi proposto no Plano Plurianual, recursos alocados para área de saúde irrisórios, pouco, baixo, também onde determina que no ano que vem 
a folha de pagamento e encargos do município de Gramado em 2018 vai ser na ordem de quase R$ 110.000.000,00 (cento e dez milhões de 
reais),  inchando muito administração, realmente um valor considerável onde o Gabinete da Primeira-Dama vai receber valores quase de meio 
milhão de reais em um gabinete que não é executivo em um gabinete político, nós temos notícia ainda hoje vinculada na Zero Hora, na coluna 
política, onde ela me parece que é pré-candidata a Câmara Federal, e um gabinete que realmente como  não é executivo é um gabinete político, e 
alocar quase meio milhão de reais no ano que vem no ano de 2018, para o Gabinete da Primeira-Dama eu acho que é um valor extremamente em 
demasia. Além do mais no, na Lei Diretrizes Orçamentárias tenho alocado ali um valor irrisório de R$ 4.000,00 (quatro mil reais) para aquisição do 
Hospital São Miguel, ou seja, o Governo Municipal a Prefeitura de Gramado não está preocupada, e não está interessada em adquirir Hospital São 
Miguel, está interessada muito mais na questão de promoção, de marketing, de fazer política, do que fazer ações. Poucos programas sendo 
beneficiado, a própria vereadora Manu falou anteriormente também, que os investimentos caíram de R$ 20.000.000,00 (vinte milhões para R$ 
10.000.000,00 (dez milhões),  estão diminuindo muito o poder de investimento da Prefeitura, e fazendo com que a nossa Prefeitura seja uma 
Prefeitura inchada, sem condições, dito isso pelo próprio secretário da pasta da Fazenda Paulo Bisol, quando veio aqui na Câmara, e isso 
realmente faz com que nos vereadores ficamos muito preocupados com esse inchaço, e o governo querendo dar cada vez mais subsídios aos 
servidores públicos de Gramado. Mas não chegar no momento infelizmente, não sei se a médio e longo prazo, que nós vamos ficar que nem a 
Prefeitura de Porto Alegre, ou que nem o Governo do Estado, onde nós daqui a pouco vou ter que parcelar salário do servidores do município, não 
é isso que nós queremos, nós queremos investimento para cidade de Gramado. Obrigado Presidente.” O vereador Volnei da Saúde solicita a 
palavra: “Meu boa noite a todos, cumprimentar o Presidente da Casa Luia Barbacovi, meus colegas vereadores, secretário Júlio se faz presente, a 
imprensa escrita e falada, comunidade. Gostaria de começar justificando a nossa ida a Brasília, onde a Manu já comentou alguma de nossas 
agendas, temos agenda com Ministro da Saúde Ricardo Barros, onde vamos tentar a liberação do teto Mac, vamos ter apoio de Deputados lá, que 
agendaram a nossa agenda. Outra questão que vamos fazer também lá, vamos protocolar junto à bancada dos deputados federais um Projeto de 
um Hospital Regional para Gramado, projeto já foi apresentado para o nosso prefeito Fedoca, que ele já levou o Ministério da Saúde também, 
então vamos tentar algum recurso junto aos deputados federais, junto à bancada, onde há inúmeros valores ali que são destinados para essas 
áreas. Outro projeto também que vamos levar para lá para protocolar, é referente ao Clube de Tiro Caça e Pesca que tá construindo um estande 
de tiro, que possa vir a fomentar o turismo nessa área também. É sabido que o clube já participou Campeonato Gaúcho onde fosse campeão, 
temos participantes da região que são atletas olímpicos, que já trouxeram medalhas para nossa cidade, então vamos buscar, fomentar essa área 
também. Outra questão que eu gostaria de comentar essa noite, é a questão do nosso Hospital Arcanjo São Miguel, muito se discute uma solução 
para o Hospital, à venda, se a Prefeitura vai adquirir hospital, e aí até o momento não se tem uma definição, não se sabe de uma informação 
precisa. Seria de suma importância trazer essa discussão para comunidade, eu acho que traga algumas audiências públicas, colocar a situação do 
hospital para comunidade, colocar as cláusulas contratuais que há nas escrituras junto ao Registro de Imóveis, que são bem interessantes, e 
discutir junto com, com, todas as entidades, comunidade, vereadores, prefeitura, uma solução definitiva para o Hospital, que possamos dar uma 
maior segurança para nossa comunidade. Também deixar minha homenagem aos atletas que participaram do Taekwondo, que trouxeram essas 
medalhas para Gramado, ao Volnei, ao Gerson, ao Gustavo. Meus Parabéns vocês são um exemplo para nossa cidade a ser seguido. Muito 
obrigado meu boa noite”. A vereadora Rosi Ecker Schmitt solicita a palavra: “Boa noite a todos, quero saudar nosso Presidente Luia Barbacovi,  
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meus colegas vereadores, a imprensa, comunidade aqui presente, o secretário Júlio Dorneles. Iniciar também parabenizando os atletas né Gerson, 
o Volnei e o Gustavo, por esse título de Taekwondo né, parabéns a vocês, são exemplos, e são orgulhos para nós, com certeza, continue nessa 
batalha e tem aqui com certeza o meu apoio também. Também falar sobre o pedido de informações que fizemos né todos nós vereadores, 
importante esse, esse, importante pedido em que fizemos, pedindo informações ao Hospital São Miguel. Eu acho que já está bem na hora, e é 
importantíssimo a gente ter essas respostas, ter essa transparência, não só nós, mas para toda a nossa comunidade, então, esperamos receber 
essas informações do Hospital, da intervenção do Hospital. Também como o professor Daniel já falou aqui, parabenizar a iniciativa da Escola 
Nossa Senhora de Fátima, da Vila do Sol, parabenizar diretora Simone, também a coordenadora Jurema, os alunos oitavo e nono anos que que 
fizeram esse encontro em qual a gente participou, foi convidado a Comissão de Educação, Presidente Luia, Dr. Max Prefeito Fedoca e foi debatido 
ali muitos assuntos sobre política sobre corrupção em que os alunos também fizeram perguntas, e acho que foi um debate muito importante, e a 
gente pode assim perceber a vontade dos jovens lá dos alunos, em ouvir o que a gente tava colocando para eles, então acho que foi um momento 
muito importante, e é importante que todas as escolas fizessem esses debates, esses encontros, por que isso ajuda bastante, acho que nós 
vereadores também a gente pode colocar também o trabalho que é feito né, aqui na Câmara de Vereadores, que muitos alunos muitos jovens não 
conhecem, então acho que a importância desses encontros para, para, o crescimento dos nossos jovens. E também foi falado muito em política, e 
acho que a política ela está presente em todas as situações não é do nosso dia a dia, e desde uma votação lá de um Grêmio, de um líder de de, 
turma acho que já está se fazendo política, então é importante esses debates. Parabeniza toda a escola. Também é meu colega Vereador Doutor 
Ubiratan já falou, lembrar também do mês de outubro né, que é o mês outubro rosa, que é um mês que a gente relembra para fazer a prevenção 
do câncer de mama, acho que só quem teve já alguém na sua família com esse, com esse, com essa doença sabe a importância dessa 
prevenção. Também peço a secretaria de saúde, que que libere todos esses exames, para que todos possam fazer e possa se prevenir a 
importância dessa prevenção. Também alguns pedidos de providências que fiz durante a semana, eu considero muito importante, que é sobre a 
melhoria nos acesso às calçadas no nosso município. Andando pelas calçadas, a gente pode perceber que principalmente a melhoria dos acesso 
às pessoas portadoras de deficiências, que usam as cadeiras de, que usam cadeira de roda, vários, vários, pontos de, de, calçadas são ruins, são 
altos, e possibilita a pessoa portadora da cadeira de rodas que tem auxílio, às vezes ela tá sozinha, então ela precisa de um auxílio para subir 
esses acessos, então, que a secretaria de uma olhada, que viabilize então a melhora nessas calçados. Um outro pedido que eu fiz foi, fui 
procurada por algumas mães da Escola Padre Anchieta lá do bairro Várzea Grande, para que seja colocado um portão com fechamento eletrônico, 
lá existe um portão, mais um portão simples que, que está preocupando também a escola porque várias pessoas entram sem ser anunciadas e 
isso tá preocupando também a diretora e também a segurança dos alunos lá da escola. E outro pedido que fiz também essa semana, foi do 
recapeamento asfáltico na Rua Quirino Ari Candiago no bairro Planalto, também é um pedido que vem lá da comunidade que está precisando de 
um recapeamento. Por hoje é isso, boa noite”. O vereador Prof. Daniel solicita a palavra:  “Reitero meu cumprimento a todos, eu gostaria de fazer 
uma referência ao 27º prêmio Upis de turismo e foi recebido pela cidade de Gramado, onde esteve presente o presidente da Gramadotur o 
Néspolo, o prefeito Fedoca representando a comunidade, esse prêmio, é um prêmio do Colono, esse é um prêmio para comunidade que construiu 
essa festa, construiu vem construindo essa festa que, na minha, na minha modesta opinião a festa mais importante nós temos, porque ela mostra a 
força da nossa gente, mostra a importância que o agricultor tem para vida, para o dia-a-dia de cada um de nós. Também aproveitar fazer uma 
referência a Igreja Evangélica de Confissão Luterana no Brasil que vai receber uma homenagem, e parabenizar também a Festa Alemã que 
aconteceu no último sábado, também convidar a comunidade para participar domingo da festa da comunidade católica que esse ano vai acontecer 
no pavilhão da Floresta, os festeiros estão passando na comunidade convidando as pessoas, eu fiquei no compromisso também de trazer essa 
informação para comunidade de Gramado. Também falando de interior, nessa semana que se passou foi criada a Cooperativa Casa do Colono de 
Gramado, essa foi uma importante ação é, que começa com 34 (trinta e quatro) associados, ela é um espaço para que as agroindústrias possam 
expor seu dispor o seu produto. A Casa do Colono funciona como uma extensão da festa da colônia na verdade, é as pessoas que não têm acesso 
a no período da festa, tem acesso a Casa do Colono que está instalado ali na praça das Etnias. Essa Associação além de comercializar os 
produtos ela também pode a partir da matéria-prima, é dos nossos agricultores, também ela pode beneficiar, embalar, executar serviços de 
logística e participar de mercados institucionais, ou seja, ela pode muitas vezes pegar aquele, aquela matéria prima do produtor que não tem 
condições de produzir, e de ter uma agroindústria, pega essa matéria-prima beneficia ela, e também ela vai ter capacidade de levar esse produto 
até mais longe, então importante uma ação do nosso agricultor junto com Alexandre Meneguzzo, Antônio Favero representando a Secretaria de 
Agricultura, é uma vontade do prefeito Fedoca também, tem a participação de Emater, tanto de Gramado como de Porto Alegre, e tenho certeza 
que essa Associação vai fazer com que o trabalho na Casa do Colono, que já é um trabalho bem feito, já li muitos produtos sendo comercializado, 
ele possa ser ampliado. Então parabéns a todos envolvidos na criação dessa Associação, lembrando que essa Associação tem 34 Associados 
mas ela abre espaço para que outros agricultores possam também se associar ela é. A Casa do Colono pode ter dono, a casa do Colono tem que 
ser do Colono de todos os colonos é isso é muito importante que fique registrado. Também parabenizar o prefeito Fedoca, que nasceu última ida 
Brasília conseguiu também articular a vida de mais um curso de graduação, a partir de 2018 teremos um curso de graduação em Sistemas para 
Internet, Instituto Sul Instituto de Pelotas IFSul. Também lembrar comunidade que já está aberto em pós-graduação em ensino de matemática no 
ensino médio pela Universidade Federal de Santa Maria é, lembrando nós temos já cursos de Sociologia, já aconteceu o vestibular de Letras e 
também um curso de Uniafro então, a Universidade aberta Brasil tem se consolidado, tem sido uma experiência né que começa já com velocidade, 
já começa atuante, é importante isso também lembrar de parabenizar a Escola Caic, que tem recebido com muita eficiência, e tem ajudado muito a 
organização da Universidade Aberta do Brasil, parabéns a diretora, parabéns a toda a equipe de professores, parabéns especial então a 
comunidade do Bairro Moura. Também quero parabenizar o Pedro Aquino, que fez o seu show aqui na, que foi um espetáculo, infelizmente não 
pude me fazer presente, eu estava participando de outra atividade onde eu era festeiro, mas quem viu o show né, eu consegui olhar pela internet, 
gostou muito. Pedro Aquino que sempre nos prestigia nessa Casa, e que é um importante artista, importante cantor que da comunidade. Também 
já aproveitar e parabenizar em especial o nosso Presidente, que na sua gestão trouxe esse espaço do Centro Municipal de Cultura para o artista 
local, eu acho que tem sido uma marca da tua gestão Luia, parabéns para ti por ter aberto esse espaço e ter articulado um espaço permanente, 
onde o artista local possa se apresentar. Eu também, fazer uma referência ao que falou o Vereador Doutor Ubiratan, agradecer sim né, aos 
suplentes né, antes eu fiz uma referência as eleições lembrando que numa eleição proporcional né, nós montamos uma chapa de vereadores, e a 
somatória de todos os vereadores que vai dar uma cadeira né, deu uma cadeira para o meu bloco né, deu uma cadeira para o bloco liderado pela 
vereadora Manu do PRB, é o PMDB conquistou duas cadeiras e o Partido Progressista conquistou cinco cadeiras. Então todos devem ser 
lembrado, então gostaria fazer referência especial Jacó Schaumoelefel, é também é suplente, ao Cidão é que é o segundo suplente também, e o 
meu amigo Narizinho, Silvano Narizinho que é o nosso suplente também, e também dizer para a comunidade, que o meu mandato vai abrir espaço 
para que os suplentes possam assumir e em determinado momento, porque eles também junto com o vereador Professor Daniel e com os outros 
vereadores conquistaram essa cadeira .Essa cadeira não pertence a uma só pessoa, essa cadeira pertence aquele bloco político né, e nós temos 
oportunidade aqui tá representando. Sobre a questão do Hospital importante esclarecer que foi destinado R$ 4.000,00 (quatro mil reais) por um  
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motivo simples né, na verdade como é que a Prefeitura vai lá destinar 10, 15 milhões, vai inflacionar o processo de quem quer comprar Hospital, na 
verdade não é intenção no município comprar Hospital, a informações que grupo de médicos estaria disposto a comprar Hospital, informação de 
um grupo de São Paulo estaria disposto a comprar Hospital o município está no trabalho de de ver qual que é a relação de despesa não é, de 
gastos e e de entrada, de saída e entrada, dentro do das contas públicas do município, vamos ver qual será o nosso superávit para também temos 
noção de quanto, caso município vai adquirir o Hospital ou faz né, mas é importante né trazer esse esclarecimento para comunidade. Também 
fazer uma referência ao Educavídeo que recebeu 40 (quarenta) equipamentos valor de R$ 500.000,00 (quinhentos mil reais), essa foi uma ação 
que o prefeito Fedoca também buscou junto, se articulou na capital do país, foi junto ao núcleo de produção, de proteção digital do Ministério da 
Cultura, e esse valor vai ser muito importante né, nós temos todas as ferramentas, temos toda uma estrutura para fazer com que logo, logo, 
tenhamos cineastas em quantidade aqui produzindo cinema do Brasil. Então é importante valorizar quem todas as pessoas que já participaram do 
Educavídeo quem tem participado é isso também é um processo de construção, é que nós possamos dar continuidade. Também agradecer as 
respostas que eu recebi da Simone Bender, e dos outros secretários também, em relação aos pedidos que têm sido feitos, importante ressaltar que 
os pedidos têm vindo, as respostas com mais velocidade, e que tem nos dado subsídio então para que a gente possa fazer o nosso trabalho. 
Também em fazer uma mensagem ao sindicato Sindicato, me mandou um documento agora cobrando do meu mandato a questão da, dos 
monitores de educação, eu fiz um pedido aqui reitero o pedido, os monitores da educação tem um salário muito baixo, assim como outras 
categorias do município, onde nós estamos esperando uma reforma administrativa, onde foi que nós estamos solicitando que haja uma diminuição 
de oito para seis horas, para que se equipare ao mesmo as mesmas horas que os educadores da Educação Infantil estão trabalhando. É o salário 
em torno de R$ 1.000,00 (mil reais) oito horas eles têm que se dividir em dois turnos, a ideia que e o pedido que eu fiz e que eu reitero aqui, dizer 
para o Sindicato dos Servidores que nós temos compromisso com esse, com esse pedido. Faço pedido para o secretário, gente tem que conversar 
com o secretário, da secretaria de educação, e também solicitar dessa questão ao poder público municipal. Obrigado”.  O vereador Everton 
Michaelsen solicita a palavra: “Boa noite senhor Presidente, colegas vereadores, quero cumprimentar a imprensa, represente as lideranças 
políticas, secretário Júlio, quero particularmente cumprimentar os representantes da Taekwondo, Gustavo, Volnei, Gerson Júnior, e quando a gente 
observa umas pessoas superando pelo esporte naturalmente algumas palavras se evidenciam, enquanto que eu observava esses jovens eu me 
lembrei que mais esporte é menos violência, é menos drogas, são mais oportunidades, são mais relacionamento, e liderança que se vivencia, é 
trabalho em equipe e disciplina. São tantas e tantas coisas boas que o esporte traz, e que eu fico aqui me questionando porque que nosso País 
ainda é tão difícil, é, prosperar o esporte com raras exceções. A vereadora Manu falou antes que é proporcional o nosso resultado nas Olimpíadas 
que o investimento em Esporte, deve ser mesmo, no momento que um brasileiro vai praticar uma atividade de confrontos nos esportes, todo 
investimento que é feito dessas categorias do Brasil em relação aos outros países é muito desproporcional, então são vocês são vencedores, são 
assim,  trabalham muito com superação e serve de exemplo, é muito boca a gente tenha exemplos, de um país que atravessa grandes dificuldades 
como nós, então nosso parabéns a você e a todos aqueles que pelo esporte consegue superar as suas dificuldades. Eu quero também aproveitar e 
falar de amanhã a noite, lá no Centro de Cultura da Várzea Grande, nós teremos um belíssimo evento, que ser a apresentação do projeto do novo 
Postão da Várzea Grande, uma obra importante que vai ajudar desafogar muito nosso Hospital aqui em Gramado, e também das melhorias da Rua 
Miguel Tissot que é tão necessária nesse momento. E ainda senhor Presidente eu quero falar desse um ano, um ano que se passou desde o 
nosso vitória, eu me lembro ainda  vereadores, quando ficou evidenciado a chapa Pedro Bertolucci e Jorge Drum, das grandes dificuldades que 
nós pensamos aquele momento enfrentar, esses dois nomes. Realmente eu acho que essa vitória é nossa em cima desses dois nomes 
representa-se um motivo de superação muito grande, e grande alegria, porque era quase, quase, improvável nós ter essa vitória. Se nós, 
secretário Júlio não tivesse uma grande, uma grande mobilização entre nós, pessoa do Daniel está chegando aí também foi um grande 
colaborador, nós tivemos que nos superar muitas e muitas vezes né Vereador Renan, para superar o Pedro Bertolucci Jorge Drumm. Realmente 
assim foi algo assim, muito difícil que até hoje, quando eu tava vendo no Facebook a pouco, aquela música da vitória do Fedoca e do Evandro, 
para mim que faço parte desse grupo como Prof. Daniel falou antes, que é escolhido por uma comunidade, é algo assim é muito emocionante, com 
todo respeito que a gente tem que ter, porque a democracia exige que se escolha algum só, mas valorizo muito a nossa vitória nesse aspecto, 
porque eu reconheço já falei várias vezes aos vereadores PP, da grande organização que o PP, então PP é sim amanhã como se fosse uma 
grandiosa empresa, de lideranças de muita evidência assim então, a gente teve que superar e graças a Deus a gente conseguiu fazer essa 
superação para nós, mas também junto a isso uma grande responsabilidade do atual governo. Como Vereador Doutor Ubiratan falou, a 
comparação vai ser inevitável, e de fato vai ser inevitável, tenho certeza que vai ser, mas eu confio muito nesse governo, basta observar e a 
Universidade Aberta do Brasil, concursos de graduação, com cursos de pós-graduação, já em poucos meses agora o Postão da Várzea Grande 
surgindo, e eu tenho certeza, que no primeiro ano já tem esses indícios, no 2º 3º 4º ano muitas e muitas obras importantes e relevantes do nosso 
município vão acontecer. Gramado não vai parar, Gramado não pode parar, e sempre uma administração que for considerada séria, sempre uma 
administração que respeita as regras, ela vai ficar em evidência. Então Gramado Vai ter muito a ganhar nessa gestão, eu confio muito na sua 
gestão, e os próximos anos pontas grandes e grandes obras para o nosso município. Muito obrigado Senhor Presidente”.  A vereadora Manu 
Caliari solicita a palavra: “Reitero os comprimentos, realmente um ano da eleição voou né, o tempo tem voado, e só quem passa por uma eleição 
sabe a dificuldade que é né, bater na casa das pessoas, pedir voto, então nós somos realmente muito vencedores né estarmos aqui, tanto e 
também as pessoas que perderam a eleição que se doaram não é fácil, sabe é uma é um processo que deixa cicatrizes boas e ruins em todos, 
então, estamos aqui, eu espero que esse de fato seja um processo de moralização Everton, porque é uma construção né, a gente tem que 
construir a melhora de um governo, a melhora de uma comunidade, e acho que tudo que foi construído nas últimas gestões nos dão a qualidade 
de vida que nós temos aqui, nós temos aqui o ex-vice-prefeito né, que trabalhou muito por Gramado, tem trabalhado muito à frente da Câmara. 
Então tomara que tudo melhore que as coisas melhor, eu torço por um governo melhor, mas eu acho realmente que tudo começa com muito 
respeito pelo, pelo, valores públicos, muito respeito pela comunidade, e não pode ser só discurso de campanha, tem que ser na prática, tem que 
ser no dia a dia, então eu acho que sim existem denúncias de nepotismo, elas têm que ser averiguado. O governo ganhou eleição apontando 
alguns erros da gestão passada, eu acho que não pode continuar errando, não pode ser só no discurso eu não estou aqui para passar a mão na 
cabeça de ninguém, acho que na época da eleição da campanha era apontando os dedos para todo mundo, então agora no mínimo que se exige é 
que se faça diferente né, esse discurso aqui tem que se concretizar na prática. Eu quero parabenizar pela Associação do Colono da Casa do 
Colono em ser um pedido a Câmara já tinha colocado essa questão a muito tempo aqui, da importância de organizar aquilo, que realmente não ter 
um dono, e de beneficiar a comunidade, então isso foi um acerto dessa administração. Parabéns aos envolvidos, eu tenho certeza que agora sim, 
os recursos da Casa do Colono vão ser divididos para quem realmente merece, para quem produz, vai fomentar o agronegócio e agroindústria 
nosso planos então. E nesse sentido recebi uma resposta dos pedalinhos e pasmem, é chocante isso aqui. Nós temos aqui o contrato está no 
nome de, eu perguntei né, o meu pedido de providência das informações. Informe sobre a concessão dos pedalinhos do Lago Negro, se há 
emissão de nota fiscal, eu fui lá e não recebi nota fiscal. Que tipo de receita essa concessão traz para o município, e qual empresa detentora da 
concessão e por quanto tempo. Aí eu recebi aqui a resposta de que está sendo feita uma nova, que o contrato vai vir gente até de até até  
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dezembro desse ano, e logo vai ser feito uma nova concessão de uso de espaço. E, o que mais me deixou impressionada, era no mínimo um 
contrato muito mal feito, muito mal feito, porque aquele espaço é o nosso principal espaço de exploração turística, e nós temos ali, a empresa 
recebe sobre emissão de nota fiscal correspondente o valor de R$ 13.500,00 (treze mil e quinhentos) mensais do município para prestar os 
serviços do pedalinho. Gente, a empresa ganha R$ 13.500,00 (treze mil e quinhentos reais) para explorar o pedalinho. Isso é um absurdo, e 
deposita em contrapartida o valor dos ingressos que conforme contrato mencionado, é creditado na conta do município, fica em média mensal 
apurada no período de 2015 a 2016 no valor aproximado de R$ 15.000,00 (quinze mil reais), então município ganhar R$ 1.500,00 (mil e quinhentos 
reais) por mês por todo o uso, toda exploração dos pedalinhos do Lago Negro. Eu fiz uma conta mais ou menos, dividi o valor por mês né 420  
(quatrocentos e vinte), eles alegam com esses R$ 15.000,00 (quinze mil) que faturam R$ 15.000,00 (quinze mil) então eles atendem 428 
(quatrocentos e vinte oito) pessoas, mas aí eu dividir pelo valor do ingresso da 14 (quatroze) pessoas por dia, não tô querendo acusar ninguém, 
mais gente o movimento que tem no Lago Negro, me dizer que os pedacinhos atendem 14 (quatorze) pessoas por dia, é no mínimo estranho, 
então que bom que tá sendo um novo contrato. Eu espero que o município ganha o que tem que ganhar com isso, aqui demonstro no mínimo um 
contrato muito mal feito né. E que realmente tava dando lucro, talvez para uma única pessoa, porque o município realmente não estava ganhando 
nada com isso, embora, eu tenho que destacar que o bom trabalho que se faz lá, porque o serviço é bom, os turistas gostam, mas o município está 
com certeza eles vão em desvantagem em relação a esse contrato. Eu recebi também uma resposta aqui da Secretaria de Esportes em relação a 
um pedido que eu fiz para construção de praça de brinquedo Loteamento Mazzurana, e o secretário me diz que até tô estudando né, para colocar 
as Praças nos bairros, mas o problema é que lá no Loteamento Mazzurana não tem um local destinado para a praça, eles não acham a matrícula 
de um lote destinado para praça, e eu quero chamar atenção do Poder Executivo Municipal em relação a isso, porque, porque, quando há uma 
autorização de loteamento privado que a gente sabe Loteamento Mazzurana foi privado, e depois fica para o poder público resolver os problemas, 
tem que haver previsão de local para Praça, inclusive praça né, porque se existe um ente privado que recebeu o valor da venda dos lotes, no 
mínimo a infraestrutura básica para o bairro. Então a gente tem que ter muito cuidado ao aprovar lotes, loteamentos privados, e depois deixa uma 
demanda a cara para o município, e não conseguem depois, depois, do município consegue nem colocar uma frase ainda de recursos públicos 
porque não tem um lote destinado para isso, isso me espantou porque eu achei que tinha um local até os moradores já tinha apontado no local, e o 
secretário diz que não tem. Quero falar sobre o que o vereador Daniel defendeu aqui, a questão da não previsão dos valores do Hospital que 
poderia inflacionar a compra, eu discordo totalmente. Até porque assim ó a LDFO é uma ferramenta de planejamento se não estiver previsto ali, 
quer dizer que não tem dinheiro no orçamento para isso, então eu tenho certeza que pelo menos o que está previsto no PPA que são R$ 
4.000.000,00 (quatro milhões de reais) né. Já temos uma previsão do PPA, porque não colocar na LDO, até porque inflacionar acho difícil que 
existe um valor de mercado, existe, se existe interesse do setor privado, não é uma previsão na LDO que vai funcionar, eu acho que isso não é 
inflacionar, é prever, é planejar, e simplesmente não estiver na LDO significa que nós não temos recursos para empenhar na compra se for 
necessário do Hospital São Miguel, a gente sabe se tiver previsto e não usar, não tem problema agora, se não estiver previsto da onde que nós 
vamos tirar o recurso caso a gente precisa comprar o Hospital que talvez seja uma necessidade latente aí nos próximos meses. Eu tenho que falar 
que eu recebi o Código de Posturas com presidente da Comissão do Código de Posturas recebi nessa semana do Poder Executivo na verdade 
hoje, então a partir dessa semana nós vamos trabalhar no código de posturas, incorporar as indicações,  as sugestões do Poder Executivo e ainda 
nesse mês vamos fazer uma Audiência Pública para enfim, até o final do ano concluir esse trabalho e dar subsídios aos fiscais, e para a 
comunidade, ter uma sociedade mais organizada é para que a gente tem o respaldo da Lei nas atitudes da fiscalização. Eu visitei na semana 
passada a escola, a escola de Canela SIEP Neusa Mari Pacheco e eu fiquei impressionada, eu não conhecia o trabalho dessa escola dos nossos 
vizinhos de Canela, um trabalho impecável, impecável, que com certeza prepara alunos para a vida, então acho importante que Gramado se  
espelhe na nossa vizinha,  em Canela e começa a pensar nos por em projetos de contraturno como se tem lá na Neusa Mari Pacheco né, a escola 
tem toda a infraestrutura, planta o que o que oferece para os alunos, e tem oficina de dança, de teatro, espaços públicos muito interessantes 
embora seja, já defasado embora não tem o auxílio que precisa ter do Governo do Estado, são guerreiros, quem coordenava é o diretor, é a 
comunidade escolar, é o COM, seus professores, os pais. Então Neusa Mari Pacheco um exemplo, que nós temos que tirar os nossos vizinhos 
canelenses e implantar aqui em Gramado, que eu tenho certeza que a vida da escola se modifica quando nós temos bons projetos. E por último 
vou parabenizar aqui o Pedro Aquino pelo belo espetáculo, e o Luia por ter encabeçado esse projeto maravilhoso, mostrando que a Câmara de 
Vereadores se preocupa com a cultura e tem abrindo espaços, e parabenizar os nossos artistas. Muito obrigado boa noite”. O vereador Luia 
Barbacovi solicita a palavra: “Mais uma vez cumprimentar a todos, é só lembrar o colega Vereador Renan em relação ao relógio e aos 
termômetros, eu fiz um pedido e eu já recebi a resposta está em licitação, então é importante realmente não só os turistas, mas a própria 
comunidade tem pedido muito então está em licitação, eu só não me lembro os prazos eu recebi a resposta semana passada. Também 
cumprimentar que o Pedro Aquino aí pelo show, infelizmente o público não era tão grande mas era maravilhoso, nós assistimos parte aí junto com 
a vereadora Manu, secretário Júlio também estava aí com a sua filha, e foi, foi muito bacana é assim como todos que se apresentaram, eu tenho 
certeza que os próximos ainda até o fim do ano também vão ser maravilhosa. Me chamou atenção a semana eu recebi a ligação do diretor da Oi 
no Rio do Sul, o Jaime, e dizendo que ele queria atender os pedidos vereadores, pedindo a expansão da cobertura da rede de internet 
principalmente, e ele apresentou ao Prefeito deu ok, só que tá trancado nos Conselhos. Ele me pediu ajuda para ver se a Prefeitura e os 
conselhos, provavelmente deve ser plano diretor, alguma coisa assim, autorize porque eles não estão conseguindo fazer a expansão em função de 
burocracia. Eles tem que  colocar chamo armários e outras coisas mais, indica alguns pontos do município e e e não está sendo autorizado, então 
eu combinei com ele, como tudo que eu procuro fazer eu faço com todos vereadores forma democrática, e ele a semana que vem ele vir aqui, eu 
vou convidar todos vereadores, convidar o secretário planejamento, secretaria meio ambiente, para nós sentarmos e tentar uma solução, porque 
ele me disse eu tenho recebido pedido dos vereadores. Já estou com os recursos, já estou com equipamento, já estou com tudo, e não consigo 
instalar, até ele brincou comigo, depois não não não vem me cobrar, eu tenho uma certa amizade com ele, e realmente então, a semana que vem 
ele segunda-feira vai ligar nós vamos combinar então essa reunião que eu acho importantíssimo, e ele segundo ele a cobertura inclusive por 
algumas partes do interior também super importante. Foi falado aqui do primeiro ano aí dá, um ano da última eleição, e casualmente vi uma 
matéria falando de uma pesquisa do Fórum Mundial de Economia, a onde mostra que os políticos do Brasil são os menos acreditados no mundo, 
em 147 países essa pesquisa, nós ficamos em último lugar. Então isso eu falo aqui porque, porque, é na Câmara que praticamente iniciam a 
maioria dos políticos, é aqui na Câmara de Vereadores primeiro passo de muitos que se tornaram deputados, senadores, presidentes, e vice-
presidentes, Ministro, e etc etc etc, e todo esse pessoal infelizmente nos levou a essa imagem que é terrível a nível internacional. Então queria 
deixar registrado da importância dos vereadores, os jovens vereadores aqui estão iniciando primeiro mandato, outros que já estão mais tempo, de 
praticarem a boa política, e se todos praticassem talvez no futuro, essa imagem do político é tudo que se vê em relação aos políticos, ou grande 
parte dos políticos também não vamos generalizar do Brasil, talvez se começasse ali no primeiro degrau, assim como a gente fala que é lá nos 
primeiros anos de colégio que se forma o caráter, muitas vezes a personalidade junto com a família, os políticos acho que a Câmara esse primeiro 
degrau, então queria deixar esse registro. Outra coisa também ontem foi o Dia do Idoso, e a semana passada ainda eu solicitei aí é questão de  
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vagas aí no estacionamento ReckParkimg mas o que me chamou atenção também um levantamento, aonde segundo IBGE 11% da população são 
de idosos, ou seja, eu tava fazendo um cálculo, Gramado hoje tem mais idosos que a população escolar do município, que o número de 
estudantes municipais. Tá em torno de um cinco mil idosos por esse número, mas o que mais ainda me chamou atenção, que em 2030 está 
previsto ter mais idosos que adolescentes, então isso é um alerta para nós que estamos na área pública, isso é um alerta para todos aqueles que 
trabalham com serviço público, da importância cada vez maior da acessibilidade de trabalho, todos os projetos, tudo que for feito, realmente tem 
que se levar em conta esse crescimento, graças a Deus da população idosa, e então nesses dias que se comemora o Dia do Idoso deve ter 
também o setor público cada vez mais se conscientizar dessa importância, aqui em Gramado acredito em outro município, mas aqui, nós temos 
muitos passeios a onde as raízes das arvores estão levantando calçada, que é um grande problema foi citado a pouco por um colega aqui 
também, e temos diversos setores da empresas e comércio privado, setor público, que realmente não tem essa preocupação é com idoso, e mais 
o mais importante é que nas legislações inclusive na questão do Código de Postura na Vereadora Manu, é importantíssimo tem um espaço cada 
vez maior para esse segmento tão importante, e que hoje é um segmento que contribui em todos os sentidos, social, econômico e todos, porque 
hoje uma pessoa com 60 65 70 75 80 anos, está trabalhando, está aí ajudando ao desenvolvimento do País, não só com mão de obra, mas 
também muito com a sua bagagem que traz pelos seus anos de vida. Hoje entrou aqui na Casa também já o Projeto de Lei do executivo final do 
dia, pedindo autorização já para passar os lotes, 140 lotes do loteamento Carazal , isso é importante, é uma exigência da Caixa Federal para 
chegar então a conclusão desse processo em que vem anos e anos e anos, e então, é uma notícia importante, no projeto também consta os 13 
lotes que deve ser destinado para de segurança, importantíssimo, porque é um início de um processo aí, aonde nós vamos ter espaço para o 
pessoal da segurança, então a gente espera que seja o primeiro de muitos loteamentos onde vai ter lote de direcionado para o pessoal da área de 
segurança. E finalmente aqui todos falaram da LDO a grande maioria, e eu já pedi pessoal fazer um levantamento, e eu fiquei muito preocupado, 
com o número que eu na semana que vem vamos detalhar, que é o seguinte, se nós, do orçamento, o da previsão, porque na verdade é uma 
expectativa quando apresentado a LDO, se nós tirarmos a receita e a despesa da Gramadotur,  ese a expectativa do executivo temos de prefeitura 
alcançar aqueles números, o percentual da, do gasto com pessoal, e ele é assustador, ele dá um salto que passa de 53 e 54 chega até o exercício 
ali, chega a 56%. Então porque a gente não pode se iludir que a receita da Gramadotur não entra no caixa da prefeitura, assim como a despesa 
também não sai do caixa. Então não adianta a Gramadotur faturar R$ 100.000.000,00 (cem milhões0, não vai representar nada de recurso para 
Prefeitura, e isso é importante, isso pode reverter o seguinte, aqueles 8% que o secretário da fazenda falou aqui de investimento, pode sumir com 
esse gasto que muitas vezes aparecendo a soma do executivo da Prefeitura com Gramadotur pode ficar mascarado, isso é uma coisa que tem que 
detalhar então a semana que vem eu vou apresentar com números, mas é realmente preocupante, é o número que assusta enormemente a quem 
analisar. Boa noite”. O vereador Rena Sartori solicita a palavra: “Uma boa noite a todos, quero cumprimentar primeiramente o Presidente dessa 
Casa Luia Barbacovi e nome dele todos os meus colegas vereadores, cumprimentar também a imprensa escrita e falada, cumprimentar o 
secretário Júlio Dorneles, cumprimentar todos os atletas do Taekwondo Volnei, Gerson Júnior, mas em especial ao Gustavo, o melhor mestre 
Gustavo, que faz um ótimo trabalho né junto à sua equipe já muitos anos né, e sem dúvida nenhuma, hoje apenas um pedacinho só desse 
reconhecimento de todo esse trabalho aí, que já passa então de duas décadas e sem dúvida nenhuma se não fosse um bom trabalho, ele não teria 
perpetuado aí tanto tempo trabalhando, aí em pilares né que a gente discute muito aqui em cima nessa Tribuna, a saúde, a educação, a 
segurança, a disciplina né que sem dúvida nenhuma se tivesse mais pessoas hoje assim como tu e sua equipe se realmente a gente enfrentaria 
menos problemas aí na nossa sociedade, fico muito feliz de ver vocês aqui, representando não só o esporte mas sim a arte marcial que trabalha 
sem dúvida nenhuma na formação aí de cidadões um pouquinho mais íntegros né que é o que a gente tá precisando nosso mundo de hoje. 
Cumprimentar também os ouvintes da Rádio Sorriso e toda comunidade que se faz presente no dia de hoje. Então vou iniciar a minha fala hoje 
comentando sobre um pedido de providências então, que o Luia acabou já trazendo uma informação sobre o conserto do relógio ali da praça da 
igreja São Pedro, sabemos que existe outros relógios desses, também espalhados em nossa cidade, eu não me refiro ao relógio da Igreja mas sim, 
ao que fica ali na frente do restaurante Divino, por se tratar também de um relógio que tem termômetro, acredito que todos nós aqui já vemos já 
vimos alguns turistas tirando algum tipo de foto naquele relógio, apesar de ser um atrativo simples ele é muito representativo, porque tu consegue 
levar uma imagem de Gramado das baixas temperaturas, tomara então que as licitações aconteça com celeridade né, que a gente consiga ter 
essas melhoras, porque foi um pedido da Comunidade, das pessoas, dos empresários, que também querem que esteja organizada. Quero 
aproveitar também o meu momento para divulgar uma campanha de adoção de animais, que ocorrerá agora quarta-feira, fazendo parte então de 
um projeto que “Eu amo cuidar dos animais”, e também em comemoração ao dia mundial dos animais. A Prefeitura de Gramado juntamente tão 
com a Secretaria da Saúde, realiza essa Feira de adoção de cães nessa quarta-feira então dia 4 no Centro Municipal de Saúde. Ação ocorre das 
13:30 até às 16 horas, os interessados em adoção responsável devem apresentar documento de identidade ou CPF para realização do cadastro, 
peço então ajuda dos vereadores, também da comunidade para participar, e ajudar a divulgar essa iniciativa, já tem alguns artes no Face pronta, e 
a gente conta com o apoio de todos para divulgar porque é uma atitude muito nobre e sem dúvida nenhuma, preocupante pois tem aumentado 
substancialmente essa demanda aí na nossa cidade. Em viagem a Brasília também gostaria de fazer esse apontamento, que o professor Daniel já 
fez aqui em cima na semana passada o prefeito Fedoca então a segurou mais um curso para nós polo da Universidade Aberta do Brasil, então 
para 2018 aí teremos mais uma oferta de graduação, que é o sistemas para internet, então uma parceria com a Universidade de Pelotas, e no meu 
entendimento importantíssimas essa graduação, por se tratar de um mercado em crescimento exponencial na nossa atualidade, e sem dúvida 
nenhuma pensar no futuro de Gramado, é capacitar a nossa comunidade  e promover oportunidades para todas as pessoas. Nesta terça-feira 
também, amanhã, é salientado também pelo vereador Everton pelo vereador Professor Daniel, a Prefeitura apresentam a comunidades projetos 
tão esperados por nós vereadores, a comunidade, que os projetos da unidade básica de saúde da Várzea Grande, e também a obra Viária da 
Miguel Tissot e a ERS-115 também. Apresentação ocorrerá às 19:30 no Centro Municipal de Cultura, toda a população está convidado a participar, 
e também conhecer esse projeto, no caso específico da Rua Miguel Tissot, a EGR já confirmou então a execução dessa obra numa reunião entre 
os secretários Quevedo e também a Simone e juntamente com o diretor-presidente da empresa Nelson Lidio Nunes na semana passada, trazendo 
mais uma vez né, uma solução definitiva para que ela via tão importante, não só para comunidade aaquele bairro mas também para toda a 
comunidade de Gramado. Gostaria de nesse momento também parabenizar pela dedicação de executivo, que é uma conquista muito esperada, 
isso mostra o trabalho dessa administração, em buscar resoluções junto a órgãos que por sua vez, já tem algum descrédito nossa comunidade a 
exemplo da EGR de muitos vereadores acabam fazendo pedidos, muitas vezes não sendo atendidos, mas dentro desse processo eu acho que o 
Executivo saiu vitorioso, porque arranjou, não uma resolução paliativa mas sim definitiva. Não podendo então esquecer para finalizar minha fala de 
hoje, um ano que faz, um ano do nosso processo democrático eleitoral das eleições municipais, onde tive a honra de fazer parte desse processo, e 
tive a oportunidade de ocupar uma cadeira dentro dessa Casa. Espero atingir os meus objetivos, e os objetivos também da comunidade e sem 
dúvida nenhuma nunca desapontar a comunidade que nos colocou aqui nesse grande desafio. Que essa legislatura toda seja muito efetiva, e que 
seja lembrada e positivamente no futuro, aos líderes do executivo Fedoca e Evandro, não tenho dúvida nenhuma da competência dessa gestão, e 
todas as contribuições que ela vai deixar para nossa comunidade, que sem dúvida é merecedora, e também aguarda ansiosa por tudo isso. Muito  
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obrigado e uma boa noite a todos”.  O vereador Rafael Ronsoni solicita a palavra: “Cumprimentar senhor Presidente, colegas vereadores, colegas 
vereadoras, comunidade, imprensa escrita e falada, Gerson Sorgetz, Roque Tomazeli, Caíque Marques, Caldeira, secretário, o Gustavo e o 
Gerson Júnior que hoje elas saberão aqui também, e toda sua equipe seus integrantes, meus comprimentos sublinhar tudo que os nossos novos 
vereadores que aqui falaram. Quero iniciar Presidente falando exatamente de um ano de democracia né, das eleições, e a gente vê os resultados, 
e aqui quero cumprimentar o nosso sempre Prefeito Pedro Henrique Bertolucci que foi absolvido por unanimidade né, esse homem que foi tão 
crucificado no período eleitoral, pelas redes sociais, pelos mesmos que não tiveram coragem, de depois de passar por tudo que foi passado 
colocar, porque hoje eles utilizam cargos públicos, fizeram por benefícios próprios né, moralidade zero, é bom que se diga se passou um ano de 
governo, e sai no jornal na sexta-feira o respeito do nosso nepotismo, vereador Daniel, e um ano que nós esperamos já praticamente quase que é 
o líder do governo aqui né, a redução tão prometida nos cargos de confiança em CC, aonde foi dito em campanha fortemente que iriam fazer. Daí 
sai no jornal o nepotismo, nepotismo, aonde será reduzido dois cargos que lá se encontra realmente for reduzido foi retirado na sexta-feira mas 
hoje um deles já está trabalhando na Gramadotur, aonde está a moralidade tanto falada no período eleitoral, olha, povo gramadense, isso é bom 
que seja dito, isso é bom que esteja anotado, isso é bom que seja visto, eu não vou me furtar em momento algum, de chegar aqui falar, 
infelizmente secretários hoje postando em redes sociais. O Minuano veio relembrar que o tempo de limpeza, um ano, isto é coisa de secretário ter 
postura de se tirar o tempo para se fazer o mesmo que faz o nepotismo na Prefeitura, e ajeita uma boquinha e encaminha para outro setor que é o 
mesmo setor público, que é do mesmo dinheiro, que é pago por cada um de vocês. É lamentável a partir do momento que nós passamos um ano 
de uma eleição tão comprometida, uma eleição que foi massacrado Pedro Henrique Bertolucci, um homem que construiu Gramado, que tanto fez 
por Gramado, e que se hoje estivesse no governo não teria 68% na queda do emprego nas indústrias de Gramado, você sabe o que esse homem 
fez, o que esse homem construiu, o que trouxe para Gramado, e o que Gramado é, deve muito a este homem. Graças ao bom Deus, justiça ala 
tarda mas ela não falha, a verdade ela vem. Esta é a verdade Daniel, não temos problema nenhum com a justiça, nós estamos aqui prontos para 
responder sempre quando viemos e foram chamados. A um ano de um governo, aqui foi falado e quero sublinhar a os vereadores que aqui me 
antecederam, nós recebemos PPA ,agora recebemos a LDO, e tá aqui, o governo R$ 4.000,00 (quatro mil reais) para compra do Hospital, R$ 
1.000,00 (mil reais) para construção de novos Postos de Saúde, pra compra do Hospital tudo bem, veio aqui justificar o líder de governo, mas pra 
construção dos postos de saúde 700 (setecentos) metros quadrados, vamos ver quantos metros quadrados amanhã vai ser  apresentado,  a 
construção do Posto de Saúde da Várzea, mas na LDO tem que 700 (setecentos) metros que vai ser construído. E o Posto da Floresta que já foi, 
já tá lá o terreno, já tem o recurso já tem tudo, gente, só para mim concluir aqui vereador, R$ 59.000,00 (cinquenta e novel mil) da taxa de turismo, 
a taxa de turismo arrecada R$ 180.000,00 (cento e oitenta mil) hoje, disseram que vai cair a taxa de turismo  70% no turismo na cidade de 
Gramado, aí quebra Gramado, fecha a cidade de Gramado, com R$ 59.000,00 (cinquenta e nove mil), então, se passou também há um ano, e um 
ano, que os servidores públicos pelam e pedem para nós,  estão aqui todo dia pedem uniforme, uniforme, é um mínimo que o município possa 
passar aos servidores, e a um ano eles aguardam, e estão trabalhando com as suas próprias roupas, porque não tem uniforme, até o momento 
não veio, isso demonstra que é um governo que não tem planejamento, governo que não tem planejamento. À partir do momento que na área da 
saúde, faz essas questões, a partir do momento, no turismo que é nossa maior fonte de arrecadação, que nós soubemos dos números que tá aí, já 
tá apresentado na Gramadotur a venda do número de ingressos, uma redução de 70% na LDO,  não dá, não dá, e já tá praticamente quase um 
ano de governo para aceitar. La atrás nós cobramos, eu cobrava, que nós os primeiros a gente já diz o que vai ser daí pra adiante, aí eles 
disseram, calma é só 15 dias,  só um mês, e só 2 meses, 3 meses, a 6 meses e já tá se chegando a um ano, e a gente ver a novela e a questão 
cada vez mais difícil. Por isso o Presidente Luia, e o nosso político estamos cada vez mais desacreditado, e lá no palanque se faz uma coisa e 
depois se faz outra, na realidade quando se assume o poder, então, nós temos certeza a vereadora Manu quando aqui nós voltamos a planta de 
valores do município de Gramado, e o secretário dizia que o que tá salvando, o que tá segurando o município é a planta de valores, é o IPTU, que 
nós vereadores aprovamos. Quando aqui nós aprovamos os cargos de Cc nós sabíamos que nós estávamos aprovando, porque nós saímos de 
secretaria por secretaria, setor por setor, e vimos a necessidade que tem cada setor desses, precisando de funcionário, para melhor atendimento à 
nossa comunidade de Gramado. Pois não vereador Ubiratã: “ só para colaborar, vereador Rafael, gestão de manutenção do gabinete do prefeito 
deu R$ 1.956.000,00 (hum milhão ,novecentos e cinquenta e seis mil reais) quase R$ 2.000.000,00 (dois milhões) para o gabinete do prefeito, e 
para gestão e manutenção do gabinete da primeira-dama R$ 456.836,00  (quatrocentos e cinquenta e seis mil, oitocentos e trinta e seis reais), 
quase meio milhão,  isso tudo somente para o ano de 2018. Vereador Rafael: É bem nessa, é bem nessa Vereador Ubirtatã. Lhe agradeço pela 
participação, e quero também dizer que hoje à tarde visita e duas secretarias, visitei a Secretaria de Obras né que não tinha visitado ainda depois 
de nove meses, e lá deixei a minha mensagem, não posso ainda me manifestar, mas vou aguardar, cada situação tem uma reação, eu vou dar a 
ração então do secretário, deixei minhas palavras e a minha mensagem a ele. Também teve hoje visitando a Secretaria do Meio Ambiente a 
secretaria Rosaura né, que a gente troca o nome, secretária Rosaura, mais uma vez e o comprimento essa secretária, e não tenho problema de 
dizer o que está certo que tá bom né, acredito, confio muito nessa secretária, vem fazendo no trabalho me atendeu, me atendeu muito bem, me 
deu todas as respostas na íntegra, com conhecimento, então deixa eu aqui mais uma vez o meu comprimento aí essa secretária, e ao restante que 
eu já relatei aqui a minha indignação. Muito obrigado Senhor Presidente, nossos vereadores e a todas as comunidades, uma boa noite, uma boa 
semana a todos”. Senhor Presidente agradece a a presença de todos, e convoca os senhores vereadores para Sessão do próximo dia 9 e deseja 
uma boa noite a todos. Sala de Sessões em 02 de outubro de 2017. Mª Aparecida Oaigen Benetti, Assessora de Cerimonial e Protocolo e 
Protocolo -.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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